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港澳台联考化学练习 

二、填空题 
1.  A、B、C、D 是四种可溶的化合物，分别由阳离子 K+、Ba2+、Al3+、Fe3+和阴离子 OH－、 

CO −2
3 、NO −

3 、SO −2
4 两两组合而成，它们的溶液发生如下反应： 

 A 与 B 反应生成白色沉淀，再加过量 A，沉淀量减少，但不会完全消失。 

 C 与 D 反应生成有色沉淀。 B 与 C 反应生成白色沉淀。 

 写出它们的化学式： 
A：           ，B：           ，C：           ，D：           。 
   
2.  A 是一种无色透明的晶体，进行如下实验 

①取少量 A 晶体做焰色反应实验，透过蓝色钴玻璃观察，火焰呈紫色。 

②取少量 A 晶体溶于水可以得到无色的溶液，该溶液使石蕊变红。 

③取少量 A 的溶液加过量氨水，有白色沉淀 B 生成。 

④过滤除去③中的 B 后，在滤液中滴加氯化钡溶液，有白色沉淀 C 生成，C 不溶于稀硝酸。 

⑤取少量 B 滴加氢氧化钠溶液，得无色溶液 D。 

⑥取少量 B 滴加盐酸，得无色溶液 E。 

⑦将 47.4gA 晶体在 120℃下加热脱水，剩余物的质量为 25.8g。 

根据上述实验现象和结果确定 A、B、C、D、E，写出它们的化学式。 

A ________  B ________  C ________ D ________ E _________ 
 
3. 1919 年，Langmuir 提出等电子原理：原子数相同、电子总数相同的分子，互称为等电子体。

等电子体的结构相似、物理性质相近。 

    (1)根据上述原理，仅由第 2 周期元素组成的共价分子中，互为等电子体的是： 

             和            ；           和            。 

    (2)此后，等电子原理又有所发展。例如，由短周期元素组成的微粒，只要其原子数相同，

各原子最外层电子数之和相同，也可互称为等电子体，它们也具有相似的结构特征。

在短周期元素组成的物质中，与 NO2
-互为等电子体的分子有：          、        。 

 
4.  A、B、C、D、E 分别代表 5 种微粒，每种微粒中都含有 18 个电子。其中 A 和 C 都是由

单原子形成的阴离子，B、D 和 E 都是分子；又知在水溶液中 A 跟 B 应可生成 C 和 D；E 具

有强氧化性。请回答： 
（1）用化学符号表示上述 5 种微粒： 
 A         ，B         ，C         ，D         ，E         。 
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（2）在水溶液中 A 跟 B 反应的离子方程式是：                                      。 

 
5. 有 A、B、C、D、E、F、G7 瓶不同物质的溶液，它们

各是 Na2CO3、Na2SO4、KCl、AgNO3、MgCl3、Ca(NO3)2

和 Ba (OH )2 溶液中的一种。为了鉴别，各取少量溶液进

行两两混合，实验结果如表所示。表中“↓”表示生成沉淀

或微溶化合物，“－”表示观察不到明显变化。试回答下面

问题。 
 
⑴A 的化学式是     ，G 的化学式是     。 
判断理由是                             。 
⑵写出其余几种物质的化学式。 
B：        ，C：        ，D：        ， 
E：        ，F：         。 
 
 
6. X、Y、Z 为三个不同短周期非金属元素的单质。在一定条件下有如下反应：  Y＋X→A(气)，  

Y＋Z→B(气)。请针对以下两种不同情况回答： 

（1）若常温下 X、Y、Z 均为气体，且 A 和 B 化合生成固体 C 时有白烟产生，则： 

    ①Y 的化学式是_________； ②生成固体 C 的化学方程式__________________________。 

（2）若常温下 Y 为固体，X、Z 为气体， A 在空气中充分燃烧可生成 B，则： 

    ①B 的化学式是_______________________； 

    ②向苛性钠溶液中通入过量的 A，所发生反应的离子方程式是 

    __________________________________________________________________； 

    ③将 Y 与（1）中某单质的水溶液充分反应可生成两种强酸，该反应的化学方程式是

______________________________________________________。 
 
7. 下图表示某种盐的制备步骤： 

 

 

 

 

已知：水合盐 B 含有 45.3%的水；无水盐 C 焙烧分解，放出两种无色刺激性气体 E 和 F，

并生成红棕色固体 D。 

请写出物质的化学式或名称： 

A               ，B               ，C               ，D               ， 

E               ，F               。 

 A B C D E F G

A － － － － － － ↓

B － － － － ↓ ↓ ↓

C － － ― ↓ － ↓ ↓

D － － ↓ － ↓ ↓ ↓

E － ↓ － ↓ － ↓ －

F － ↓ ↓ ↓ ↓ － ↓

G ↓ ↓ ↓ ↓ － ↓ －

  稀硫酸 

金属屑 A 

  80℃ 
过滤，除杂质 

滤液 
结晶 

水合盐 B 
  300℃ 
氮气保护 

无水盐 C 
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8. 短周期的三种元素 X、Y、Z，原子序数依次变小，原子核外电子层数之和是 5。X 元素原

子最外电子层上的电子数是 Y 和 Z 两元素原子最外电子层上的电子数的总和；Y 元素原子的

最外电子层上的电子数是它的电子层数的 2 倍，X 和 Z 可以形成 XZ3 的化合物。请回答： 

（1）X 元素的名称是              ；Y 元素的名称是                  ； 

Z 元素的名称是：                   。 

（2）XZ3 化合物的分子式是               ，电子式是                      。 

（3）分别写出 X、Y 的含氧酸的分子式                   、                  。 
 
9. 锌和铝都是活泼金属，其氢氧化物既能溶于强酸，又能溶于强碱。但是氢氧化铝不溶于氨

水，而氢氧化锌能溶于氨水，生成 Zn(NH3)4
2+。 

回答下列问题： 

(1)单质铝溶于氢氧化钠溶液后，溶液中铝元素的存在形式为__________ (用化学式表示)。 

(2)写出锌和氢氧化钠溶液反应的化学方程式______________________________________。 

(3)下列各组中的两种溶液，用相互滴加的实验方法即可鉴别的是____________________。 

  ①硫酸铝和氢氧化钠 ②硫酸铝和氨水 ③硫酸锌和氢氧化钠 ④硫酸锌和氨水 

(4)写出可溶性铝盐与氨水反应的离子方程式______________________________________。 

  试解释在实验室不适宜用可溶性锌盐与氨水反应制备氢氧化锌的原因_______________ 

  __________________________________________________________________________。 
 

10. 电解原理在化学工业中有广泛应用。右图表示一个电解池，装有电解液 a；X、Y 是两块

电极板，通过导线与直流电源相连。请回答以下问题： 

⑴若 X、Y 都是惰性电极，a 是饱和 NaCl 溶液，实验开始时，同时在两边各滴入几滴酚酞试

液，则 

 ①电解池中 X 极上的电极反应式是                     。 

在 X 极附近观察到的现象是                           。 

 ②Y 电极上的电极反应式是                      ， 

检验该电极反应产物的方法是                                。 

⑵如要用电解方法精炼粗铜，电解液 a 选用 CuSO4 溶液，则 

 ①X 电极的材料是     ，电极反应式是                          。 

 ②Y 电极的材料是     ，电极反应式是                          。 

 （说明：杂质发生的电极反应不必写出） 

A 

a 

X  Y
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11．水蒸气通过灼热的煤所产生的混合气，其主要成分是 CO、H2、CO2 和水蒸气。请用下列

装置设计一个实验，以确认混合气中含有 CO 和 H2。 

 

（1）连接上述装置的正确顺序是：（填各接口的代码字母）  

混合气→(  ) (  )接 (  ) (  )接 (  ) (  )接 (  ) (  )接 (  )  (  )。  

（2）确认混合气中含有 H2 的实验现象是：______________；其理由是______________ 。 

 
12. （1）具有支链的化合物 A 的分子式为 C4H6O2，A 可以使 Br2 的四氯化碳溶液褪色。1molA 

和 1mol NaHCO3 能完全反应，则 A 的结构简式是                             。 

写出与 A 具有相同官能团的 A 的所有同分异构体的结构简式 

                                                                        。 

（2）化合物 B 含有 C、H、O 三种元素，分子量为 60，其中碳的质量分数为 60%，氢的质量

分数为 13.33%。B 在催化剂 Cu 的作用下被氧化成 C，C 能发生银镜反应，则 B 的结构

简式是                                                              。 

（3）D 在 NaOH 水溶液中加热反应，可生成 A 的钠盐和 B，相应反应的化学方程式是 

                                                                              。 
        
13. 含有氨基 (—NH2)的化合物通常能够与盐酸反应，生成盐酸盐。如：R-NH2+HCl 

→R-NH2·HCl  (R 代表烷基、苯基等)  

现有两种化合物 A 和 B，它们互为同分异构体。已知： 

  ①它们都是对位二取代苯；  ②它们的相对分子质量都是 137；  ③A 既能被 NaOH 溶液

中和，又可以跟盐酸成盐，但不能与 FeCl3 溶液发生显色反应；B 既不能被 NaOH 溶液中和，

也不能跟盐酸成盐；  ④它们的组成元素只可能是 C、H、O、N、Cl 中的几种。 

  请按要求填空： 

  (1)A 和 B 的分子式是                          。 

  (2)A 的结构简式是                  ；B 的结构简式是                      。 
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14. 烯烃通过臭氧化并经锌和水处理得到醛或酮。例如： 

 

Ⅰ．已知丙醛的燃烧热为 1815 kJ／mol，丙酮的燃烧热为 1789 kJ／mol，试写出丙醛燃烧的

热化方程式___________________________________________________________________。 

Ⅱ．上述反应可用来推断烯烃的结构。一种链状单烯烃 A 通过臭氧化并经锌和水处理得到 B

和 C。化合物 B 含碳 69.8％，含氢 11.6％，B 无银镜反应，催化加氢生成 D。D 在浓硫酸存  在

下加热，可得到能使溴水褪色且只有一种结构的物质 E。反应图示如下： 

 
回答下列问题： 

(1)B 的相对分子质量是________________;C→F 的反应类型为__________________; 

  D 中含有官能团的名称___________________________。 

(2)D+F→G 的化学方程式是: 

  ______________________________________________________________________。 

(3)A 的结构简式为__________________________________________。 

(4)化合物 A 的某种同分异构体通过臭氧化并经锌和水处理只得到一种产物，符合该条件  的

异构体的结构简式有__________种。 
 
15. （1）化合物 A（C4H10O）是一种有机溶剂。A 可以发生以下变化： 

 

    ①A 分子中的官能团名称是                     ； 

②A 只有一种一氯取代物 B。写出由 A 转化为 B 的化学方程式 

                                                                          

    ③A 的同分异构体 F 也可以有框图内 A 的各种变化，且 F 的一氯取代物有三种。 

    F 的结构简式是                             。 
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（2）化合物“HQ”（C6H6O2）可用作显影剂，“HQ”可以与三氯化铁溶液发生显色反 

    应。“HQ”还能发生的反应是（选填序号）                      。 

    ①加成反应  ②氧化反应  ③加聚反应  ④水解反应 

    “HQ”的一硝基取代物只有一种。“HQ”的结构简式是                           。 

（3）A 与“HQ”在一定条件下相互作用形成水与一种食品抗氧化剂“TBHQ”。 

    “TBHQ”与氢氧化钠溶液作用得到化学式为 C10H12O2Na2 的化合物。 

    “TBHQ”的结构简式是                           。 
 
 
16. 烷烃 A 只可能有三种一氯取代产物 B、C 和 D。C 的结构简式是(CH3)2CCH2Cl. ，B 和 

                                                                 CH2CH3 
D 分别与强碱的醇溶液共热，都只能得到有机化合物 E。以上反应及 B 的进一步反应如下图

所示。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

请回答： 

（1）A 的结构简式是                                                      。 

（2）H 的结构简式是                                                     。 

（3）B 转变为 F 的反应属于                 反应（填反应类型名称）。 

（4）B 转变为 E 的反应属于                 反应（填反应类型名称）。 

（5）1.16gH 与足量 NaHCO3 作用，标准状况下可得 CO2 的体积是            mL。 
 
 
17. 已知 M 的分子量为 227，由 C、H、O、N 等四种元素组成，C、H、N 的质量分数依次

为 15.86%、2.20%和 18.50%。则 M 的分子式是_____________________。D 是双原子分

子，分子量为 30，则 D 的分子式为________________。 
 
 


